

SUSCRIPCIONES
PALMA—Un mes 1'25 ptas.
PUERNA—Tres meses 3'75
Núm. del día, 5 cent.—Atrasado, 10 cent.
PAGO ADELANTADO

HOJA LITERARIA DE EL ANCORÁ

Nuestra Hoja literaria de hoy contiene el siguiente sumario:
Babilonia, (continuación).—A los centros del Apostolado de la oración en España, por el P. Julio Alarcón y Meléndez, S. J.—Los novios del milagro, por J. Huertas.

EL LIBERALISMO CATÓLICO EN LOS ESTADOS UNIDOS

Aceroa de los propósitos y de la especial manera de ser del liberalismo católicos en la América del Norte ha publicado *Le Courier de Bruxelles* excelentes trabajos, entre los cuales queremos dar á conocer la siguiente carta de un Sacerdote belga, Párraco actualmente en los Estados-Unidos, que arroja mucha luz sobre las cuestiones actuales:

«No conocemos en los Estados-Unidos—escribía el 10 de Abril dicho Presbítero belga—eso que en nuestro país ha dado en apellidarse democracia cristiana. Pero existe aquí en el terreno religioso cierta cosa que se le parece mucho y que se conoce con el nombre de *Broad-Mindedness*: no es fácil de traducir esa frasecilla; pero puede decirse que en general significa esto: un liberalismo de manga ancha, una tolerancia desmedida.

Este liberalismo, esta manga ancha, esta tolerancia extremada en materias de religión y moral se les ha encasquetado en la cabeza á muchos hijos de la Iglesia.

Este espíritu se manifiesta de bien diferentes maneras, por ejemplo, en la facilidad con que los católicos entran á formar parte de las sociedades secretas, que por toda religión no ofrecen generalmente á sus adeptos más que un naturalismo un tanto disfrazado con el manto de Religión, que no es en ningún caso la Religión católica. Tales católicos acaban comunmente por perder la fe, ó al menos la práctica de la Religión, y son almas perdidas para el cielo.

El mismo espíritu liberal se demuestra en muchos católicos con su tolerancia inusitada respecto las escuelas públicas. En teoría, estas escuelas se ofrecen como instituciones neutrales donde no se enseña ni se menosprecia ninguna religión. Según la ley, toda religión debe ser tratada con cierto respeto pasivo, pero hay mucho trecho de la teoría á la práctica. Otra manifestación de este espíritu de tolerancia fué la participación de los católicos en el Congreso de las Religiones en Chicago, que ha acarreado más males que bienes á la causa católica.

Muchos de nuestros periódicos católicos están imbuidos de esta misma levadura: para ellos, la mayor de las virtudes de un católico americano es la de la tolerancia; para ellos, el más singular mérito de un Obispo ó de un sacerdote es el de ser *broad minded*, es decir, que tenga la manga ancha, que sea muy tolerante, á fin de agradar á los protestantes.

Si algún sacerdote más tolerante todavía se presenta en las calles del brazo de su caro colega el ministro protestante, éste es un sacerdote digno de ser imitado, éste es su ideal. Si este mismo sacerdote se permite entrar en un templo protestante y predica ante un auditorio de herejes en vez del ministro de tenda evitando cuidadosamente todo lo que pueda desagradar á los oyentes protestantes, y dejando en su espíritu la impresión de que al fin y al

oabo la diferencia entre la Religión católica y el protestantismo, no es gran cosa; eso es el modelo del perfecto sacerdote americano.»

A propósito de tales desplantes que *Le Courier de Bruxelles* recuerda en un brillante artículo con este significativo título *El liberalismo en la Iglesia*, nuestro colega belga reproduce algunos párrafos del insigne Luis Veuillot sobre *La ilusión liberal*, y cree que si el gran polemista francés resucitara, no tendría que hacer sino cambiar los nombres para continuar fustigando los mismos errores de su tiempo.

En realidad de verdad, los enemigos fieros y mansos de la verdad católica no se distinguen siquiera por el mérito de la noverdad, y la lucha de hoy es, aparte las circunstancias de lugar y el estrépito y trompetería de la prensa, la lucha de todos los tiempos.

Pero perdonemos nuestro querido compañero belga. Si Luis Veuillot resucitara volvería á morir en seguida de pena y de vergüenza.

EQUIS.

ALGO DE TODO

El príncipe Nikita de Montenegro no es sólo un habil político, sino también hombre de despejada inteligencia, como lo demuestra la contestación dada á un periodista vienés que celebró con él una *interview*.

—Aiteza—le dijo el periodista,—¿está satisfecho de vuestra permanencia en Viena y de la acogida que os ha hecho el emperador?
—Seguramente—respondió el príncipe Nikita,—estoy muy contento de mi permanencia en Viena y de la benévola acogida que me ha dispensado el emperador Francisco José, y conservaré siempre un profundo reconocimiento.

—Pero, alteza, ¿no tenéis también motivos de gratitud para con el czar?
—Naturalmente. Mi pueblo y yo debemos mucho al czar y nunca dejaré de estarle reconocido.

—Supongamos entonces que Rusia se encuentra en guerra con Austria, ¿lo cual pudiera ocurrir, ¿qué haríais?
—¡Oh! Entonces todos mis esfuerzos se encaminarán á obrar con toda nobleza.

La curiosidad indiscreta del periodista austriaco no pudo satisfacerse.

La medicina y la higiene declaran que una vida tan larga sólo puede conseguirse mediante un buen régimen y poseyendo una constitución sana y vigorosa.

Sin embargo, un candidato á la «longevidad», Mr. E. van den Eyden, médico de Amberes, ya octogenario, ha publicado un folleto en el cual demuestra que alcanzan vida más dilatada las personas cuanto más achacosas se encuentran.

En apoyo de su teoría cita los siguientes casos:
Adela Lambotte, que murió en Lieja en 1763, á los ciento y un años de edad, fué extremadamente raquítica y vivió siempre enferma.

La señorita Thierree, de Chateaudum, en Francia, tuvo á los cuarenta años una grave dolencia, de la cual quedó tan resentida que, según dictamen facultativo, se moriría de un momento á otro.

Ocurriósele colocar toda su fortuna en renta vitalicia... y falleció á los ciento cuatro años después de haber arruinado á los herederos y aseguradores.

El mariscal D'Estrees, que padecía de la gravísima enfermedad conocida vulgarmente con el nombre de «mal de piedra», sufrió la primera operación á los ochenta y dos años de edad, y desapareció del mundo de los vivos veinte años después, ó sea á los ciento dos años.

Fontenelle no disfrutó de salud ni un sólo día en su prolongada existencia. Sabido es que murió á los cien años.

Olaf Erickson, un soldado sueco, acribillado de heridas, murió en Grasmárk á los ciento cuatro años, después de haber pasado gran parte de su vida sufriendo terribles padecimientos.

Por último, la vnda Saüher, de Nancy, se decidió por fin á abandonar este «valle de lágrimas» á los ciento dos años, advirtiéndose que desde los cincuenta tuvo casi constantemente grandes ataques de congestión pulmonar, siendo desahuciada más de veinte veces por los médicos.

Después de esta lista *desconsoladora*, ya pueden esperar sentados aquellos que con-

fien en heredar pronto á parientes llenos de años y de enfermedades.

Los litógrafos rusos se proponen conmemorar solemnemente el centenario de la invención de la litografía por A. Sennefelder, y han decidido celebrar una Asamblea y una exposición de trabajos litográficos en San Petersburgo.

Un asesino recibe en su calabozo la visita de un abogado de fama, que va á ser su defensor.

Al encontrarse uno frente á otro lanzau ambos un grito de sorpresa.

—¡No me engañol exclama el criminal. ¡Usted fué mi defensor hace veinticinco años en una causa por hurto!

—¡Calle! dice el abogado. ¡Usted fué mi primer cliente! ¡Qué casualidad!... Yo empezaba entonces...
—¡Yo también!

Después de un momento, el asesino añade, con aire de satisfacción:

—Los dos hemos adelantado mucho, desde entonces...

LOS NUEVOS CARDENALES

R. P. Prisco

El Rdo. P. José Prisco, de cuya próxima elevación al cardenalato tienen noticia nuestros lectores, nació en Boscotrecase (alrededores de Nápoles), y tiene 32 años.

Es canónigo de la Catedral de Nápoles, prefecto de estudio en el liceo arzobispal y asistente eclesiástico del Comité de los Congresos católicos y de otras varias asociaciones.

Alumno en filosofía del célebre Sanseverino, del que León XIII es gran admirador, ha adquirido envidiable renombre por la enseñanza y la publicación de notables obras filosóficas. En su casa abrió un curso de filosofía, al que acuden actualmente los más distinguidos estudiantes en la Universidad de Nápoles.

Muy modesto y siempre ocupado en sus estudios, el Rdo. Prisco no esperaba el premio que el Sumo Pontífice le acaba de conceder. El aviso de su elevación al cardenalato le ha sido hecho por el propio Padre Santo, quien le mandó á buscar, sin decirle el objeto del viaje.

R. P. Pierotti

El Rdo. P. Pierotti, también futuro cardenal, nació en Forbanó del Vescovo en 1.º de Enero de 1836, y á la edad de quince años tomó el hábito de la Orden de Santo Domingo, en el convento de Agnani, donde hizo el noviciado. Desde allí marchó á Perugia, ciudad en que cursó la filosofía y la teología, y se ordenó de presbítero en la Ciudad Eterna.

Después de haberse dedicado algunos años á la enseñanza, fué nombrado Rector de la Universidad de Santo Tomás, en Roma, y, más tarde, fué por espacio de 14 años Cura párroco de la Minerva.

En 1887 fué nombrado Maestro del Sacro Palacio, cargo que desempeña en la actualidad.

De Estados Unidos

EL NUEVO PRESIDENTE MAC KINLEY

Las noticias que de los Estados Unidos se reciben acerca de la elección presidencial acusan unos gran agitación de todos los departamentos.

Los trabajos que para competir con los de los amigos de Mac-Kinley, han realizado los de Bryant, han sido verdaderamente colosales, dando ocasión á no pocos disturbios.

Los periódicos se han visto asaltados por la muchedumbre que deseaba á todo trance noticias de la elección; los agentes de policía han tenido que arrestar á bastantes alborotadores y no pocos individuos han tomado este asunto como un medio de apostar dinero en grandes cantidades.

En algunos distritos ha habido empate con los votos, lo cual ha aumentado el interés de la lucha.

En los Estados del Sur Mac-Kinley ha llevado siempre ventaja sobre su contrincante. Este en cambio la ha tenido por el Norte y el Oeste. Toda la ventaja que Bryant ha tenido en la Carolina del Sur, ha sido derrotado en Estado de Virginia por Mac-Kinley. Este ha obtenido además unos 15 000 votos de mayoría en Rhode-Island, 45.000 en Maule y 80.000 en Massachusetts.

En Chicago los desórdenes han revestido alguna importancia. Un agente electoral republicano ha matado á otro del bando contrario.

En Alabama cuatro negros han sido asesinados por los miembros de una sociedad secreta.

En Filadelfia también ha habido tiros. El número de votos alcanzado por Mac-Kinley, superando á cuanto se había calculado, ha dejado á éste la victoria.

Al confirmarse en Nueva York la noticia, se ha producido un entusiasmo indescriptible. Las casas se han adornado con colgaduras y las músicas recorren las calles.
El triunfo para la vicepresidencia corresponde á M. Hobart.

UN DATO

Un dato curioso para la historia de la propaganda anticatólica:

Habiendo reclamado un dignísimo sacerdote del santo Hospital de Valencia rectificación de las calumnias lanzadas por un periódico librepensador de aquella capital, supo de labios de un redactor de aquel papel que en la actualidad hay veinte piletas pagados por las logias por ir detrás de los sacerdotes y sorprender todos sus actos, á fin de desfigurarlos y escribir capítulos de esa crónica escandalosa, tan del agrado del público «ilustrado» por la prensa liberal.

Traidores á la patria

FILIBUSTEROS EN GERONA

Con referencia á las detenciones de republicanos verificadas en la provincia de Gerona, en Agosto último, dice el *Diario de Gerona* del día 3 del actual:

«Cuando el señor Saucó Diez fué designado para el mando civil de esta provincia ya le enteró el gobierno de los trabajos que en la frontera se practicaron á expensas de fondos filibusteros; la casualidad puso en manos de dicha autoridad el hilo de aquellos trabajos y supo que el día 26 de Agosto era el señalado para llevar á cabo un movimiento, para desbaratar el cual, fueron practicadas las detenciones consabidas.

Ya puesto sobre la pista de los conspiradores, y secundado el señor Saucó Diez por el celoso jefe de la Guardia civil, no cesaron en su empeño de estar constantemente á la mira de lo que aquellos tramaran, y no les fué difícil averiguar que en Perpiñan funcionaba una junta revolucionaria presidida por un tal Federico Gallart Vila, escribanos ó notario que había sido en la Seo de Urgel, la cual, contando con muchos de los prófugos y desertores que en aquella región había y de cuya precaria situación se valían para seducirlos, intentaban dar el 13 de Septiembre un golpe de mano en la Aduana de Port-Bou desarmando las fuerzas de carabineros y Guardia civil allí acantonadas, interrumpiendo las comunicaciones, cortando el telégrafo y la línea y levantándose en partida 400 hombres que suponían habían de entrar por la frontera con los 200 que aseguraban tener alistados en el país.

Cuando la autoridad se enteró de esos planes, fué cuando el gobierno gestionó del francés, que correspondió dignamente á las indicaciones que se le hicieron; se internaron los prófugos y desertores, se facilitó el regreso de éstos á la patria y se reforzó la fuerza de la frontera, en vista de cuyas precauciones abortó el complot.

Pero los agitadores deben chupar á gusto cuando á pesar de todo eso no han desistido de sus propósitos de procurar el triunfo de la república.

Las autoridades sabían que el reclutador que había en Francia Jaime Coll, tenía un hijo llamado Melchor que ostentando dos B. L. M. de los generales Weyler y Azcárraga en que se les desgana el permiso solicitado para reclutar hombres para formar una guerrilla con destino á Cuba, hacia creer á los incautos que sus trabajos eran autorizados y puesta la Guardia civil sobre la pista de tal sujeto se apoderó del mismo en el momento en que llevaba al correo una carta dirigida al citado Gallart de Perpiñan, carta que quiso rasgar y que no pudo lograrlo por completo gracias al cabo Julián González que agarrándolo por el cuello le obligó á soltarla.

En la referida carta, que no solo firmaba el Melchor Coll, sino también Juan Cutunet, se notificaba al presidente de la Junta revolucionaria de Perpiñan que contaban con el hombre que necesitaban.

La detención de Melchor Coll y del Cutunet, á quienes se han ocupado varios documentos importantes, y las confesiones hechas por mismos que han puesto por completo al descubierto los trabajos que como hemos dicho se venían haciendo en esta provincia á expensas del dinero filibustero, y no dudamos que ampliadas debidamente las diligencias que se practican en Gobierno civil, los tribunales de Justicia aplicarán el debido castigo á los culpables.

El apóstata DR. BATAILLE

Traducimos de *La Croix*:

La manera como se ha mezclado el nombre del Dr. Bataille (Hacks) en la cuestión Diana Vaughan, reservada, según se asegura a una comisión de estudios, nos ha impedido hablar de este personaje. Este silencio nos ha parecido conveniente si es cierto que hombres serios se ocupan, en Roma, en la ilustre francmasona, la cual, en verdad ha existido en las revistas masonicas, antes de su conversión.

Sabíamos, desde largo tiempo, lo que era el Dr. Bataille, y, jamás, á pesar de las excitaciones que nos fueron dirigidas por católicos, hasta en el Congreso de *La Croix*, quisimos recomendar el *Diable au XIX e siècle*.

El Dr. Bataille nos había sido presentado por M. Leo Taxi, cuando empezó á ver la luz el expresado periódico, como un buen y antiguo católico que, desde hacía mucho tiempo, trabajaba con ahinco en su conversión (de Taxi); pero supimos después que el señor Hacks era, por el contrario, precedentemente librepensador, y diversas anécdotas nos han confirmado en esta opinión.

Hoy, ha echado la máscara y vomita tantas injurias contra la Religión, cuantas son las súplicas enviadas á las redacciones católicas solicitando la recomendación de su *Diable*.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Cuarto creciente, el 12.
Luna llena, el 20.
Sale el sol, á las 6:37.
Pónese, á las 4:50.

MAÑANA

(312) **8** (54)
DOMINGO

LOS CUATRO SANTOS MÁRTIRES CORONADOS

Llamados Severiano, Severo, Carposo y Victoriano, profesores en Roma de las bellas artes; á los cuales quiso obligar Diocleciano á que sacrificasen en presencia de la estatua de Esculapio; pero ellos firmes en la fe de Cristo prefirieron morir azotados con plomadas, alcanzando así la celestial corona el año de 300.

OFICIO DIVINO.—Día 8.—*Domingo XXIV*. Después de Pentecostes. De la octava de todos los Santos. *Doble Blanco*. com. de la Dominica y de los cuatro Santos Mártires Coronados. Vísperas de la Dedicación de la Basílica del Stmo. Salvador com. de la octava, de la Dominica y de S. Teodoro Mártir.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

ORACION OOTIDIANA.
Las benditas almas del Purgatorio.
Oh Jesús mió! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen; y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de promover más en los fieles la devoción á las almas del Purgatorio, recorriéndolas con oraciones, sacrificios y limosnas.

Aplicar diariamente en sufragio de las almas del Purgatorio todas las indulgencias que podamos.

CUARENTA-HORAS

En San Jaime, concluirán las Cuarenta Horas: exposición á las seis y media. A las nueve y tres cuartos horas, y misa mayor solemnemente con sermón por D. Bernardo Matas. Por la tarde, los actos de coro; á las seis y media, Rosario, el ejercicio del Sagrado Corazón, procesión, *Te-Deum* y la reserva.

En las Teresas, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á Nuestra Señora del Carmén: exposición á las seis. A las diez misa mayor con música y sermón por D. Tomás Nadal, Cura Castrense. Al anochecer, Rosario, meditación, estación y la reserva.

CULTOS

En San Nicolás, á las nueve y media, solemne bendición y estreno del Órgano; acto continuo se cantará el *Te-Deum* de D. Miguel Tortell, después tercia cantada con órgano y en el oficio mayor predicará el P. José Auba, filipense.

En Santa Eulalia y la Concepción, por la mañana, misa de Comunión general para las Hijas de María. Al anochecer, el ejercicio mensual, con plática.

En San Antonio de Viana, á las siete de la mañana, durante el santo sacrificio de la misa, empezarán los siete Domingos que una piadosa familia dedica al Patriarca San José.

En Montesión, á las siete y media, misa de Comunión general para los Congregantes de la Buena Muerte.

En Santa Cruz, á las seis de la tarde, principiará la novena de Santa Gertrudis la Magna, continuando los otros días á igual hora. Los sermones corren á cargo de los PP. Manue Carceller y Juan Setó, S. J.

En San Francisco, por la tarde, se hará el ejercicio del Corazón de María.

CORTE DE MARÍA.—En la Catedral, á la Purísima Concepción

Lunes.—En las Teresas, continuarán las Cuarenta Horas: exposición á las seis. Por la tarde como el día anterior.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Catalina de Sena á la Virgen del Rosario.



Todas las misas que el lunes próximo 9 del actual, se celebrarán en la capilla del Santo Cristo de la iglesia de Montesión serán en sufragio del alma de D. Inés Antich y Sarasate.

DE LA CAPITAL

Mañana en la Santa Iglesia Catedral predicará en la misa mayor el Rdo. P. Francisco Riera, escolapio.

En la Delegación de Hacienda de esta provincia se recibió ayer el siguiente telegrama:

Madrid 6:3 t.
Ministro Hacienda.—Comunique V. S. Administración bienes del Estado de esa provincia que S. M. ha firmado hoy Real decreto concediendo la franquicia postal con los subalternos, Alcaldes, Jueces, registradores y demás autoridades.

Confío que con esto activará asuntos de su cargo.

Algunos periódicos mal informados dieron la noticia de que existían en el Seminario varios casos de viruela, noticia que negamos en absoluto.

Sin embargo, una publicación nacida solo para atacar del modo más injusto, falsear hechos, y abusar de la candidez de sus pobres lectores, aseguró de nuevo que en el Seminario existía un foco de la epidemia reinante. El Gobernador Civil, que seguramente no conoce aun la clase de lucha que emplea dicha publicación, dió oídos á la denuncia y trató de girar una visita de inspección á dicho centro, de cuya visita ha desistido en vista de la comunicación del digno Provisor de esta Diócesis, que ha negado los infundados rumores llegados al Gobierno Civil.

Celebramos muy de veras que varios capitalistas y comerciantes de Palma traten de contribuir al empréstito nacional, dando así señaladas muestras de patriotismo, en estos momentos de angustia para nuestra patria.

La realización del empréstito será un terrible golpe que sufrirá la insurrección de Cuba, cuyos traidores confiaban más en el descrédito financiero de España y en la imposibilidad de que la Metrópoli pudiese reunir el dinero para cubrir sus necesidades que no en el triunfo de las mismas partidas de mambises.

El ejemplo será admirado por Europa entera. Bien hacen pues los capitalistas mallorquines en ayudar á la madre patria tomando parte en la operación.

El Sr. Piña presidente del casino de la *Unión Republicana*, nos ha invitado á la velada literario-musical que dicha sociedad celebrará el próximo domingo. La velada, según prospecto que acompaña al B. L. M. se ajustará al siguiente programa: *La mujer en la sociedad*, discurso de D. Jerónimo Poa. *A dios á la Alhambra*, para violin y piano, ejecutado por los Sres. Piña y Gelabert; y otras piezas.

Agradecemos la atención.

Se ha dado cuenta á la Delegación de Hacienda de esta provincia, de una Real orden consignando que los reales despachos de capitanes de cuerpos de á pie que accidentalmente disfruten sueldo de Instituto montado, se reintegren con el timbre de 25 pesetas clase 4.ª que con sujeción al art. 67 de la Ley vigente corresponda al haber que perciben en circunstancias normales.

Algunos diarios locales dicen que varios escritores mallorquines se han presentado gustosos á contribuir con sus trabajos á la publicación de la nueva obra que con el título *Mallorca fin de siglo* aparecerá en el próximo mes de Diciembre. Añaden que los nombres de los Sres. Santos Oliver, Matas, Pons y Noguera suenan como redactores de la publicación.

El Alcalde ha impuesto una multa

á las dos mujeres que promovieron ayer un fuerte altercado en la plaza de Abastos.

Ha salido de este puerto para el de Alcudia uno de los escampavías que prestan sus servicios en nuestras costas, con el fin de intentar la salvación del pailbebot *Pollenstin*.

El vapor *Belloer* ha suspendido su salida del puerto de Barcelona para el de Palma.

El correo de Barcelona que debió salir ayer tarde, suspendió su salida con motivo del temporal reinante. Tampoco salió el vaporcito *Cabrera*.

El miércoles próximo volverá á reunirse en sesión la Excm. Diputación provincial.

Ha sido denegado el indulto de Clemente Perez Perez, que se halla preso en la penitenciaría de Mahón.

Copiamos de *La Ultima Hora*:

En Cádiz se ha constituido una Junta de socorro para los soldados que se reintegren á la patria inútiles ó enfermos, de la que forman parte las autoridades civiles, eclesiásticas, la marina, el comercio y los centros más conocidos de dicha ciudad.

Por el último correo se recibió en este Gobierno Civil una circular que exponía el pensamiento de los congregados y se demandaban socorros á nuestra isla, la que seguramente acudiría como siempre á esos llamamientos si aquí no se sintiesen las mismas necesidades y no hubiese hijos de Mallorca que reciben desde hace tres meses algunas cantidades que les suministra la *Junta de protección al soldado*.

De todos modos, las generosas iniciativas de *El Imparcial* y la constitución de esas juntas locales, como la que se ha formado en Cádiz, atestiguan que el sentimiento de la patria lo mismo se desborda en España en generosos entusiasmos para despedir á los guerreros, que en raudales de caridad para los que vuelven necesitados.

DIPUTACION PROVINCIAL

Sesión de ayer

Presidencia: D. José Socías Gradolf

Asistieron los Diputados Sres. Aguiló, Alcover, Barceló, Canals, Domenge, Estela, Guasp, Marqués, Marcel, Obrador, Palau, Puigdorfil, Rius, Sampol, Sans y Sitjar.

Se dió lectura al acta quedando aprobada. Se procede á la elección de los cuatro Diputados provinciales que han de formar parte de la Junta provincial del censo correspondiendo á los Sres Rius, Sitjar, Marqués y Estela.

El secretario leyó la lista de los individuos que forman la referida Junta que es la siguiente:

President., Sr. Socías.
Ex-presidentes, Sres.: Fábregas, Miguel Socías, Guasp, Ripoll, Canals, Sampol y Rosselló.

Ex-vice-presidentes, Sres.: Pascual (D. E.) Bartolomé Bordoy y Moragues (D. G.)
Diputados provinciales, Sres.: Rius Sitjar, Marqués, y Estela.

Suplentes

Ex-vice-presidentes, Sres.: Marqués de la Bastida, Puigdorfil, Alcover y Martínez.

Diputados que lo han sido mayor número de veces Sres.: Riquer, Rius, Palau, Domenge, Marcel, Olives, Sans, Obrador, Sitjar, Estela, Barceló, Marqués y Aguiló.

Secretario, D. Silvano Font.
Se procede al nombramiento de los Diputados que han de formar las diversas comisiones de la Diputación:

Beneficencia, Sres.: Canals, Palau, Alcover, de las Estela, Puigdorfil, Sitjar, Domenge, Barceló, Olives y Rius.

Presupuestos, Sres.: Guasp, Rosselló, Riquer, Sans, Canals, Obrador, Alcover, Sampol, Marqués y Aguiló.

Gobernación, Sres.: Alcover, Rosselló, Guasp, Estela, Sampol, Puigdorfil, Rius, Sans, Marqués y Canals.

Fomento, Sres.: Obrador, Sampol, Domenge, Sitjar, Rosselló, Guasp, Aguiló, Barceló, Marcel y Sans.

Cárceles, Sres.: Palau, Marcel, Rius, Rosselló, Olives, Obrador, Estela Riquer, Sitjar y Domenge.

Junta del Manicomio, Sres.: Rosselló y Domenge.

Amillaramiento, Sitjar y Rius.

Junta de obras y restauración, Sres.: Rius, Rosselló, y Sans.

Junta de Teatros, Sres.: Canals y Puigdorfil.

Junta del Fuerto, Sres.: Alcover y Domenge.

Filoxera, Sres.: Marcel, y Obrador.

Monumento á Lluís, Sr. Guasp.

Estadística del trabajo, Sres.: Sampol, Canals, y Rosselló.

Se da lectura á la Memoria de los trabajos efectuados por la Comisión provincial durante el periodo último.

El Sr. Canals habla en elogio de los empleados de la Diputación que han cumplido

puntualmente sus obligaciones, aún en los días de trabajo abrumador como por ejemplo, con motivo de la explosión del rebellín, expedientes de quintas. Dedicó también palabras de elogio á los Directores y empleados de la Inclusa, del Hospicio y del Hospital, por las energicas medidas tomadas para evitar el contagio de la viruela.

El Sr. Sampol apoya lo dicho por el señor Canals y pide que se felicite al Médico del Hospital.

El Sr. Presidente propone un voto de gracias para todas las personas y empleados nombrados por los Sres. Canals y Sampol.

Se señala la cantidad de 62.587'70 pesetas para los gastos del presente mes.

Se da cuenta de una R. O. devolviendo la terna presentada al Gobierno para nombrar Contador. Según parece los Sres. propuestos no reúnen las condiciones que la ley señala.

También se dió cuenta de una súplica del Ayuntamiento de la Capital pidiendo que la cuota de amortización de materias se reduzca á la mitad, es decir, que se señale en 25.000 pesetas anuales.

Se trató de lo conveniente que sería suprimir la clase de modelado en la Escuela de Bellas Artes.

Y terminó la sesión.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 3.—Varones 4.—Hembras 0.

Día 4.—Varones, 1.—Hembras 4.

Matrimonios

Día 4.—Ninguno.

Defunciones

Día 5

Rafael Mestre Bordoy, casado, de 44 años, la Soledad, de endocarditis.

Gabriel Esteve Bordoy, de 3 años, plaza de San Antonio, de viruela.

Manuel Valls Tarongi, de 20 meses, calle de la Estrella, de derrame cerebral.

Margarita Terrasa Covas, viuda, de 27 años, Arrabal, de bronquitis.

Cecilia Beltrán Aguilera, soltera, de 23 años, el Terreno, de tuberculosis.

Día 6

Francisco Vera Reinés, casado, de 47 años, Hospital, de parálisis general.

Gabriel Ramis Payeras, de 15 meses, plaza de Santa Catalina, de viruela.

Juana Ana Darder Canals, viuda, de 72 años, plaza del Socorro, de reblandecimiento cerebral.

Vicente R ca Cañellas, soltero, de 19 años, Son Alegre, de tifus. Este enterrado en el cementerio de la Vileta.

Hospital civil.

Día 5

Movimiento de enfermos.—Entradas, 2: 1 varón y 1 hembra—Altas, 2: 1 varón y 1 hembra.—Defunciones, 1 varón.

Día 6.—Entradas, 2: 1 varón y 1 hembra—Altas, 1 varón.—Defunciones, ninguna.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 7 Noviembre—9 mañanas

Barómetro. 62'1 mm.

Termómetro seco. 13'8 grados.

Id. húmedo. 12'0

Máxima en 24 horas. 12'6

Mínima en 24 horas. 18'0

Reflector. 11'2

Dirección del viento. N.

Fuerza del viento sobre un metro cuadrado. 47'4

Pluviómetro. 8'00

Evaporómetro. 1'3

Higómetro. 7'6

Ascenso del barómetro en 24 horas. 0'4 in.

Descenso del barómetro en 24 horas. 0'0

TELEGRAMAS

Madrid 6 á las 6:55 a. m.

Valencia.—Reina un horroroso temporal. Chocó una barca frente al puerto y en Denia embarrancó otra. Faltan nueve barcos y hay gran ansiedad en las familias para saber la suerte de los ochenta marineros que las tripulan.

Madrid 6 á las 10 m.

La columna Aldave, á su regreso á Manicragua, batió á las partidas de keráfin, Sanchez y Carrillo, causándoles muchas bajas. El cabecilla Lazo se ha presentado. Degollándose á los rebeldes que atacaron el fuerte Toro en Pinar del Rio.

Madrid 6, á las 10 n.

Un telegrama oficial de Manila dice que 1.500 rebeldes atacaron el pueblo de San Mateo, siendo batidos por 150 de los nuestros, mandados por el capitán Dorda, y desajados del pueblo, cuyo destacamento defendióse durante dos días. El enemigo tuvo 38 muertos y nosotros dos muertos y cinco heridos.

Madrid 7, á las 1:30 m.

Oficial.—Dicen de Manila que 800 rebeldes atacaron el destacamento de Pinas. Forzado éste, huyeron los insurrectos, los cuales sufrieron muchas bajas. Nosotros tuvimos un teniente y un soldado herido. En Uliman han sido fusilados quince disciplinarios de Mindanao. En Jolo reina relativa tranquilidad. Los voluntarios zambenques se muestran muy fieles.

Madrid 6 Noviembre, 4 tarde.

4 p. perpetuo interior. 61'65

4 p. exterior. 72'65

4 p. amortizable. 73'00

Cubas (90). 85'05

Cubas (86). 26'90

Francos. 31'95

Libras.

BABILONIA

(Estudio histórico arqueológico)

II

MUCHOS años después del diluvio universal, los hijos del patriarca Noé se multiplicaron de tal modo, que no podían vivir juntos en un mismo lugar ó reino, y algunos de ellos extendieron por la Asiria, que era donde estaba Babilonia, y concibieron un proyecto, que prueba su locura al mismo tiempo que su tonta vanidad.

Dirigidos por Nemrod, empezaron á edificar una ciudad con el fin de perpetuar su nombre, y en medio de ella una torre tan alta que tocara al cielo para que los defendiese del poder del mismo Dios en caso de otro nuevo diluvio. Pero el Omnipotente, que se rie de los designios de los hombres, confundió el idioma de aquellas gentes en términos que, no siéndoles ya posibles entenderse unos con otros, se vieron obligados á separarse y vivir dispersos sobre la tierra.

Entonces la obra de su vanidad quedó sin concluirse, y por la tierra se esparcieron aquellos hombres, formando pueblos ó tribus y hablandose en cada una de éstas distintas lenguas; lo cual enseña á las naciones que es obra de Dios tanta diversidad de idiomas, y la gigantesca torre, efecto de los siglos que han transcurrido y de las guerras sostenidas en aquel país, se ha destruido alguna parte principal de ella.

Por un curioso viajero, que ha recorrido hace poco todo el Oriente, sabemos que el orgulloso monumento ha perdido seis de sus ocho pisos, pero los dos que quedan se divisan desde la distancia de 80 kilómetros á la redonda. La base, cuadrangular, tiene 192 metros para cada ángulo. Los ladrillos que le forman son de un barro de color blancuzco; apenas tostado por un leve tinte rojizo. A la luz del sol, y en conjunto, todo el monumento toma un color más subido, y tan delicado que ni el mismo Velazquez sabría imitarlo.

Antes de cocerse estos ladrillos fueron cubiertos de caracteres, trazados con la seguridad de mano de un calígrafo. Los palotes se pierden en su extremo en unos agujeros que hay al extremo superior de las letras. Es un trabajo ejemplar, limpio en su estilo, regular en su forma, y de un gusto puro y severo oriental en sus primeros tiempos.

El betun que sirvió de cemento, y que subsiste todavía á poca distancia de la torre, mana con tal abundancia, que al poco trecho forma un verdadero río, que hasta llegaría á invadir otro inmediato, si los habitantes no se apresuraran á contener la invasión, incendiando las olas de betun mineral. Entonces se aguarda tranquilamente á que el incendio cese por falta de alimento.

Pero lo que más sorprende de ese país es ver todavía en pie todas las costumbres pasadas. Se encuentran las caravanas de peregrinos que van á los sepulcros de Daniel, Jonás, Miqueas y Naliam. Las diez tribus cautivas en tiempos de Salmanasar continúan en el país, y todas las familias de las diferentes tribus cautivas en tiempos de Nabucodonosor no volvieron á Jerusalem, y se aumentaron con Judíos que regresaron á Asiria.

Pues bien, el odio de las dos razas continúa subsistente, como en España sucede aún con los moros y cristianos, y muy especialmente con los de la parte del imperio de Marruecos.

Ambas tribus, la de Jerusalem y la de Salmanasar, aún no se unen desde los tiempos de Nabucodonosor. Samaria sigue odiando á Jerusalem.

Todavía se ven las magníficas ruinas del palacio de la reina Semiramis. Desde la cima de una montaña construída por la mano de los hombres se puede apreciar en conjunto los restos de la antigua ciudad, y este monumento raro domina las soledades imponentes del lago de Vau, que seis ó siete veces mayor que el de Ginebra y el de Como, en Italia.

Las antiguas tradiciones del Oriente nos recuerdan que Dario empleó varios días trecentos mil ó más hombres en nivelar el llano, y en cortar todo lo que pudiera poner obstáculos al paso de su caballería y á sus carros de guerra.

Napoleón se apeó una vez para estudiar este célebre sitio, y su comitiva hizo lo propio, no permitiendo la etiqueta turca que ningún otro estuviese montado. Pero después, para cruzar el llano, volvió á montar á caballo, y la comitiva hizo lo propio, excepto un turco regordete, que sudaba el quilo, y parecía echar los bofes si seguía á pie.

—¡Vas á pie, quizás, por hacer ejercicio? le preguntó Napoleón, condoliéndose tal vez de verle tan fatigado.

—No, contestó el oriental; pero no puede montar á caballo, pues necesitaría una piedra para alcanzar al estribo.

—Pues búscala.

—¡Señor! ¿Y quién es capaz de encontrar una piedra en todo el valle de Gangamel?

Tales son, pues, los hermosos llanos cons-truídos por órden del famoso Dario.

A LOS CENTROS DEL APOSTOLADO DE LA ORACIÓN EN ESPAÑA

I
¡Adelante! Eterna palma
Es blanco de vuestro anhelo;
Y vais avanzando en calma
Con la plegaria en el alma
Y la mirada en el cielo.
¡Siempre adelante! Esforzados
Y en haz compacto reunidos,
Jamás seréis derrotados;
¡Vosotros sois los llamados,
Y también los escogidos!
¡Sois los que en la patria mía
Las armas de la oración
Esgrimis con valentía!
Mucho en vosotros confía
El Divino Corazón.

Vuestro Apostolado avanza
Porque donde Cristo impera
La oración todo lo alcanza:
¡Qué grande es vuestra Alianza!
¡Qué hermosa vuestra banderal!
¡Entre sus pliegues tremola
Promesa de gran valor
Hecha á un hijo de Loyola!
Cristo ha de ser el Señor
De la nación española!

Escúchalo, Satanás,
Y en tu rencor furibundo,
Jamás lo olvides, jamás!
¡Reinará en España, y más
Que en todo el resto del mundo!
Trama, pues, planes siniestros;
Ordena ya, Belcebú,
Los infernales aprestos...
¡El vencido serás tú,
Y los vencedores... éstos!
De tus dardos al abrigo,
Pues van de Jesús en pos,
Ellos serán tu castigo...
¡El infierno está contigo,
Mas con ellos está Dios!
Tu infernal furor no intenta
Dar ni un solo paso más,
Que éstos avanzan de frente.
En nombre de Dios, ¡detente!
En nombre de Dios, ¡atrás!

II
¡Mas truécase mi alegría
En angustiosa aflicción,
Hijos de la patria mía,
En quienes tanto confía
El Divino Corazón!

¡Quizás la esperanza engañal
Sus primeros arreboles
Ya enluta tristeza extraña...
¡Vosotros sois españoles,
Sí, pero no sois España!
¡Querrá todo el pueblo hispano
Al que hacia su bien lo atrae,
Al divino Soberano
Que á todos busca y que trae
El Corazón en la mano?
Oh Señor, á quien adora
Cuanto en su alto empleo encierra
Dios y en su seno atesora;
¡Señor, que anhelaís ahora
Que os amen los de la tierra!
A nadie han de violentar
Los divinales destellos
De ese vuestro amor sin par...
¡En ellos queréis reinar!
Pero, ¿y si no quieren ellos?
Para triunfar á través
De las humanas pasiones
Que luchan, menester es
Alzaros sobre el pavés
De españoles corazones.

Fuerza es vuestro reino venga,
Cuando de todos se obtenga
Que la nación española
Un solo corazón tenga
Y que tenga una fe sola:
Cuando jure al mundo entero,
Y por la fe en que se escuda,
No honrar al Dios verdadero
Junto al altar de Lutero
O la pagoda de Buda;
Y al mostrar á las naciones
Vuestro Nombre, en sus pendones,
Su pueblo os dé y sus caudillos,
Y os entregue sus castillos,
Y os sujete sus leones.

III
¡Reinar en España ¡extraña
Pretensión de vuestro amor!
¡O mucho el presente engaña,
O reinaréis en España,
Si os dejan reinar, Señor!
¡Y cómo habeis de reinar
Si en aquesta suelo hispano
Se hunde el católico hogar,
Y odia el hermano al hermano,
Y se alza altar contra altar?
¡Si en los humanos senderos
Con sus venganzas arteras
Dejan sangrientos rügueros...
¡Vos sois Pastor de corderos,
Mas no sois Pastor de fieras!
Ya nos lo habeis anunciado:
¡Vos jamas habeis vencido,
Vos jamas habeis reinado
En un reino dividido
Y menos despedazado!
Veces cien, con blandas voces,
Aquesta intestina guerra
De las pasiones feroces,
Trocar quiso en dulces goces
Vuestro Vicario en la tierra.
Veces cien á España hablo,
Y los brazos extendió
Para estrecharla en sus brazos;
Y España le rechazó
E hizo su pecho pedazos.
Y á los clamores sentidos
Del León que en Rom. esconde
De su pecho los latidos,
El león de España responde
Con insolentes rugidos.

¡Ah! ¡jamás Dios protegió
Al que á su Lugarteniente
En la tierra despreció!
¡Tiembala, España! A un Padre no
Se le insulta impunemente!
Mientras despreciada sea,
Cual despreciada se ha visto,
La voz que el cielo recrea,
Ni cesará la pelea,
Ni reinará Jesucristo.

IV
¡Será posible, Señor,
Que se extinga entre el llanto
De nuestro acendrado amor
El anhelo seductor
De vuestro entronizamiento?

¿Que al que tanto bien nos trajo
España, ¡también España!
Ponga por todo agasajo
En los hombros un andrajo
Y en las manos una caña?
No, nunca al Rey inmortal,
Dios de Dios y luz de luz,
Pagará España tan mal;
Nunca será desleal
Al Rey que reina en la cruz.
Sus labios piedad imploran,
Sus dulces llagas nos llaman...
¡Agrúpense los que oran,
Agrúpense los que lloran,
Agrúpense los que aman!
Venid, almas de amor llenas,
Y calmad todas sus penas
Y disipad sus enojos
¡Con llanto de vuestros ojos!
¡Con sangre de vuestras venas!
En esta sublime lid
Al Corazón scudid,
Centro de toda bondad.
¡Si él orar os manda, orad!
¡Si os manda sufrir, sufrid!
La fe, el vigor, el aliento
Se multiplica al compás
De cada nuevo tormento:
¡Ah, sufrid! ¡no hay nada más
Fecundo que el sufrimiento!
¡Dije mall aun vuestra suerte
Depareos premio mayor:
¡Nada hay más grande y más fuerte
Que el amor hasta la muerte
Y la muerte por amor!
¡Amad! Al amor sujeto
Está el triunfo, está la gloria:
¡Amad! ¡ese es el secreto
De la futura victoria
Que en nombre de Dios prometó!

V
Los verdugos se estremecen
Al ver huir del sol la llama...
Y entre las sombras que crecen
¡Muchos son los que aborrecen
Y uno solo es el que ama!
Ante el enemigo bando
Que le está allí escarneciendo,
Jesucristo está espirando:
¡Ese es el Amor triunfando,
Porque es el amor muriendo!
Hijos de la patria mía,
Que el arma de la oración
Esgrimis con valentía,
Mucho en vosotros confía
El Divino Corazón.

Los que el infernal poder
Se proponen secundar
¿Qué saben? ¿aborrecer?
¡Pues nunca podrán vencer
Á los que saben amar!
Con las víctimas de amor
Que vuestra oración inmola,
Cristo saldrá vencedor;
¡Si, Cristo era el Señor
De la nación española!
Escúchalo, Satanás,
Y en tu rencor furibundo,
Jamás lo olvides, jamás!
¡Reinará en España, y más
Que en todo el resto del mundo!

P. JULIO ALARCÓN Y MELÉNDEZ, S. P.

LOS NOVIOS DEL MILAGRO

I

SIEMPRE había sobresalido Colás entre los mozos del pueblo por lo exagerado de su carácter, por lo rudo de sus modales, por su mala índole y por sus humos de gran señor, cuando en verdad de verdad no era sino el hijo del tío Colás y de la tía Colasa, pergamino la una y mojama el otro, con menos años á la espalda cada uno que onzas de oro guardaban entre los dos en el arcón de hierro que tenían en su dormitorio.

Colás se había criado á ratos en el pueblo y á ratos en el campo, desgranando maíz en la cocina grande durante las noches de invierno, y trillando sendas gavillas de dorado trigo en la era durante las tardes de verano, y haciendo oír en la escuela al dómine Sr. Aniceto, entre sílaba y sílaba de las que con tanto trabajo le enseñaba; las brutales interjecciones que de labios de los mozos de labranza aprendía...

Colás, á los dieciocho años era soberbio por naturaleza, soez por condición, desvergonzado por costumbre y provocativo por vicio. Ninguno se atrevió jamás á contradecirle, ya tratase, cuando muchacho, de robar las manzanas de éste ó aquel vecino, ya pretendiese, cuando mozo dar una paliza á algún enamorado que se recogía dadas las diez de la noche, después de pelar la pava...

Sólo Manuel, el hijo del tío Bartolo, el que se arruinó años atrás cuando se le quemaron las parvas, sólo Manuel se le había puesto delante para hacerle sombra; y no porque Manuel le tuviese mala voluntad, sino porque María, la sobrina del señor Cura, le quería con toda su alma, y él la adoraba con todo su corazón...

Colás no pudo obtener nunca de María la más insignificante muestra de deferencia, en tanto que Manuel contaba por docenas las pruebas de amor... Y esto requemaba las entrañas á Colás hasta convertirle el pecho en un brasero y la cabeza en un volcán... Era preciso ganar el amor de la sobrina del Cura por simpatía, y si no por dinero, y si no por puños, y si no por... Manuel era un estorbo para Colás.

II
Era costumbre en el pueblo festejar en grande y por largo á la Virgen del Rosario. Después de hacerla solemne y lujosa procesión, al regresar á la iglesia detenían la alegre comitiva en la plaza, frente á la puerta del templo, en cuya nave central se había preparado un altar magnífico, donde la sagrada imagen debía permanecer durante la octava de su festividad. Desde el punto de la plaza

en que el cortejo hacia alto, la Virgen era llevada en hombros por aquel que daba más dinero á la Cofradía del Rosario, y por los que él tuviese á bien nombrar para que le ayudasen, acto que se estimaba como honor singularísimo, y que ninguno lograba cuando á Colás le daba la gana de pujar; porque ¡quién se atrevía con el arcón lleno de onzas que hacían la fortuna del tío Colás y de la tía Colasa!

Desde que María estuvo tan enferma el último invierno, que á poco más se muere, Manuel prometió á la Virgen del Rosario pujar en su fiesta para llevarla hasta el altar si la sobrina del Cura salta con vida del trance de muerte en que se hallaba; á la Virgen del Rosario debió, sin duda, agrandar aquella promesa, porque, como en los anteriores años acaecía, María se presentaba ahora en un balcón de la casa de su tío lujosamente ataviada y desesperadamente hermosa, atrayendo con el poderoso imán de su belleza las miradas de los muchachos del lugar y despertando en las muchachas rayos de mal disimulada envidia.

Y, como el año de que hablamos, la causa más directa de la puja de Manuel era María, de aquí que ella hubiese puesto un especial cuidado en engalanar con sencillo donaire los naturales encantos de su poderosa hermosura; y de aquí también que Colás, sabedor de las intenciones de Manuel, tratase de pujar como nunca con deseo de humillarle, de vencerle y desesperarle delante de su novia y de todo el pueblo...

III

Cofrades y devotos se detuvieron en medio de la extensa plaza: la imagen fué colocada sobre una ancha mesa cubierta de legendario paño de damasco azul celeste, y adornada con vistosos jarrones sembrados de enormes ramos de flores artificiales... El silencio más completo reinó desde que el último eco de las campanas se perdió en el dilatado espacio, y —¡Veinticinco duros doy por entrar la Virgen en su casa!— gritó el mayordomo de la Cofradía del Rosario.

—¡Treintel—contestó Manuel colocándose frente al mayordomo.

Todas las miradas de la muchedumbre se fijaron en Manuel. Colás, por todo hacer, se puso junto al mayordomo, y dijo á su vez con efectada calma:

—¡Cuarenta duros por entrar la Virgen!

Un murmullo de imposible traducción se dejó oír en la plaza, y de nuevo el silencio, cortado tan sólo por el vago zumbido que bulle entre las multitudes, se extendió por todas partes.

—¡Cien duros para entrar la Virgen del Rosario en su casa!— exclamó Manuel contestando al grito de Colás.

Colas se puso lívido: un estremecimiento convulsivo agitó sus miembros, y una palidez siniestra invadió su rostro. Con su ardiente mirada habría querido hundir bajo la tierra al atrevido que le contradecía.

La sobrina del Cura, desde el balcón que ocupaba, tenía sus pupilas fijas en el rostro purísimo de la Madre de Dios, y en su corazón elevaba ferviente plegaria suplicando á la Reina de los Angeles que la tuviese misericordia...

Manuel no podía pujar más; cien duros, que para Colás eran una pequeñez, eran para él una fortuna. Después de ofrecérselos á la Virgen del Rosario en cumplimiento de la promesa que hiciera, quedó mudo y temeroso de la réplica de Colás; de otros no la esperaba, porque, tan alto el tipo, no era fácil que ninguno se atreviese á ofrecer más dinero.

Colás, regocijándose en la derrota de su rival y saboreando de antemano su grosera victoria, exaltado enloquecido, roja su faz por la violencia de la pasión, gritó al fin:

—¡Doscientos duros por llevar la Virgen! Manuel se estremeció, y dos lágrimas rodaron por sus mejillas.

IV

Brevísimo momento duró la compasión que á los amigos de Manuel inspirara su derrota, y muy poco más el tiempo que tardaron Colás y tres de sus conocidos en tomar á hombros la imagen de la Virgen marchando con ella hacia el templo.

Pero estaba de Dios, como luego decían, que Manuel cumpliera su promesa.

En el instante que llegaban á la puerta de la iglesia, cuando Colás, gozando del triunfo que debía á las onzas de su padre, iba á franquear los umbrales del santuario, ciego de orgullo, ebrio de soberbia y embargado por la grosera emoción que en su alma ruin hizo brotar la pasión satisfecha; cuando María le miraba con amargura y el pueblo le aplaudía con entusiasmo... Colás se detuvo, agitó la cabeza en desordenado movimiento dejó ir los brazos sin energía, y cayó al suelo cuando largo era, exhalando un gemino incierto, ¡triste voz que dejaba escapar un pecho que se ahogaba en gruesas oleadas de satánica alegría...

V

Y antes que nadie saliese de la sorpresa ocasionada por el suceso, Manuel, colocándose de un salto en el lugar de Colás y gritando:

—¡Adelante! ¡Viva la Virgen del Rosario!—entró con la efigie sagrada en su iglesia hasta el altar en que debía permanecer durante ocho días...

Manuel había cumplido su promesa.

El tío de María no tardó mucho tiempo en bendecir la boda de los novios del milagro.

J. HUERTAS.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferrocarriles

Servicio de trenes para viajeros que rige desde 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma para Manacor y La-Puebla, 7⁵⁵ mañana, 3 y 5 tarde.
 De Palma a Inca: a la 1⁴⁵ tarde.
 De Manacor para Palma: 6⁴⁵, 11³⁰ mañana y 5³⁰ tarde.
 De La-Puebla para Palma: 7¹² y 11⁴⁵ mañana y 5⁴⁵ tarde.

LLEGADAS

De Inca a Palma: a las 6⁴⁰ mañana.
 De Manacor a La Puebla: a las 5³⁰ tarde.
 De La Puebla a Manacor: a las 5⁴⁵ tarde.

Correos

Nota relativa a las salidas y entradas de los correos de esta Capital

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
 Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
 Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
 Jueves, ninguna.
 Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
 Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
 Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
 Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
 Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
 Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
 Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
 Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
 Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
 De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegda.
Andraitx.	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó.	Pelaires 98	8	7
Capdellá.	Santaclia	8	8
Calviá.	Santaclia	8	8
Esporlas.	P. del Olivar	8	9
Establiments.	P. del Olivar	8	9
Estallenchs.	P. del Olivar	8	9
Bañalbufar.	P. del Olivar	8	9
Puigpuent.	P. del Olivar	8	9
Valldemosa.	S. Miguel, 84	8	8
Deyá.	S. Miguel, 84	8	8
Soller.	S. Miguel, 80	8	8
Buñola.	S. Miguel, 80	8	8
Lluchmayor.	Bauló, 6	8	30
Santañy.	Bauló, 6	8	30
Campos.	Bauló, 6	8	30
Sansellas.	P. de S. Antonio	8	30
Sta. Eugenia.	P. de S. Antonio	8	30
Felanitx.	Mercadal, 43	6	m.
Algaida.	Mercadal, 43	6	6
Montuiri.	Mercadal, 43	6	6
Porreras.	Mercadal, 43	6	6

LECCIONES DE 1.º Y 2.º CURSO DE LATIN Y CASTELLANO

Estrictamente adoptadas al método y sistema propio del Catedrático del Instituto Balear

El profesor D. Antonio Ferrer y Cabot las da de repaso en su domicilio (calle de S. Jaime—41) para alumnos matriculados oficialmente, y especiales para los de enseñanza libre. Estos, no ingresando prematuramente en 2.ª enseñanza, pueden, por el método y sistema indicados, ganar, según su aplicación, en un solo año académico (ó en menos tiempo) los dos en que está dividido el estudio de la mencionada asignatura.

El profesor D. Miguel Vives y Meliá enseña en el indicado domicilio las asignaturas de Geografía, Historia de España, Historia Universal, Aritmética y Álgebra y Geometría y Trigonometría.

RONDAYES MALLORQUINES

D' EN JORDI DES RECO

TOM II

Se publica en cuaderns mensuales de 64 páginas a 30 centims el cuadern.

EL CUADERN SOLT: 40 CENTIMS

El tom tendrá cinch cuaderns. En el Maig se publicá 'l primer, y ara está en premsa el segon y en sortirá un cada mes fins qu' el tom estiga acabat.
 Centre de suscripcions: Tipografia Católica dels germans Sanjuan, editors, ab los quals els suscriptors s' han de entendre per tot lo que se refereix al tom. II.

LIBRERIA DE PROPAGANDA CATÓLICA

de Juan Bta. Palou y Jaume

Calle de Fortuñy 13 y Call 1

EL MOSAICO

COLECCIÓN DE ESCRITOS LITERARIOS EN VERSO Y PROSA

DE

PEDRO DE ALCÁNTARA PEÑA Y NICOLAU

Bases para la suscripción: La obra se publica por entregas semanales ó bisemanales de treinta y dos páginas de texto, impresas esmeradamente en buen papel y con su correspondiente cubierta. Cada entrega vale veinte y cinco céntimos de peseta en Palma y treinta en los demás puntos; pudiendo los suscriptores, si así les conviniere, recibirlas por cuadernos de cuatro en cuatro entregas al precio de una peseta el cuaderno en todos los pueblos de Mallorca.

Las entregas sueltas ó atrasadas valdrán cincuenta céntimos de peseta.
 Con una de las primeras entregas se regalará a cada suscriptor un retrato del autor en fototipia. En dicha Librería se admiten suscripciones y hay en venta ejemplares de las cuatro primeras entregas.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20

(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20

(Cerca Santa Eulalia)

RECUERDO DE UN VIAJE A ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma, expédese a 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 20.

COMPANÍA INGLESA

DE
SEGUROS MARÍTIMOS
 Y CONTRA INCENDIOS
LA UNION COMERCIAL
 LONDRES

Capital
PESETAS 62.500.000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

Y EE EL Banco de Felanitx

FFLANITX

Casa PERELLÓ

Unión, 19, Palma

GRAN LIQUIDACION

10,000 OBRAS DE MÚSICA á precios casi regalados, en las que figuran elementales, óperas, misas, oratorios, letrillas, romanzas de salón, duos para piano y canto, sinfonías, nocturnos, fantasías y toda clase de bailables.

Museo clásico de los pianistas

Edición Jkelmer

De Hayden, Mozart, Beethoven, Mendelssohn, Chopin, etc., etc.

PIANOS

Se alquilan nuevos y usados desde SEIS PESETAS en adelante

Casa PERELLÓ

Calle de la Unión, 19—Palma.

EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO

ROVER

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.

Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo a la piel enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escoriñolidez de la misma, erupciones, etc., etc.

DEPOSITO GENERAL

Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura

LA MUJER EN LA HISTORIA

POR

D. JOSÉ IGNACIO VALENTÍ

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMAS DE AQUINO

Con censura y aprobación eclesiásticas

Un tomo en 4.ª de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio: CUATRO PESETAS. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.